

高考成绩揭晓在即

如何合理填报志愿？

资深高招专家为考生支招



夏文

2023年高考成绩揭晓在即,接下来就是紧张的志愿填报阶段了。如何合理填报高考志愿?本报特邀原宁波市高招办主任夏文,为考生和家长支招。

专家送给考生和家长四句话:院校——决定你未来发展的平台,专业——决定你未来发展的领域,地域——决定你未来发展的机会,分数——决定你现在选择的权利。他由此展开作出具体填报建议。

1 大数据时代
可以用志愿填报系统作初选

高考志愿如何进行初选?专家介绍,一般有这几条途径。

传统的方法是,家长和考生可以根据省教育考试院高考专用计划书和志愿填报参考书,进行翻阅挑选,这样做比较慢一点。

也有考生和家长请学校老师、亲朋帮助,或请志愿填报机构来做,他提醒说,如果请志愿填报机构来做,一定要看该机构的资质。

在大数据时代,很多家长或考生会用专门的志愿填报系统(软件),输入选项后进行初选,再进行调修增删。这里要提醒大家的是,这些志愿填报系统(软件)的数据必须是最新的,这是科学填报的基础。

2 根据考生实际情况
来规划今后择业大致方向

专家指出,根据浙江省新高考政策,高考志愿填报是“学校+专业”,考生在规划未来职业方向时,要根据自身具体情况进行综合考虑,规划和确定自己喜欢的和今后择业大致方向。

对于高校,主要了解院校办学层次(本科、高职专科),类型(“双一流”建设高校、公办高校、独立学院、民办高校、中外合作办学、内地与港澳地区办学等),校址等。要了解不同高校的特点,比如该校是综合性大学、学院或专门大学等。同时,要了解高校的种类招生,是按类招生、特定招生、政策招生、提前招生、自主招生等。

对于专业,首先专业选择与考生高中选考是有关联的,填报志愿时必须选在选考科目范围内进行选择。此外,不能简单以热门冷门来了解,因为专业就业前景的“冷热”会随着社会的发展需求而变化,每一个阶段都有“冷”与“热”的专业,所以既要考虑国家发展需求,更要从考生个人的性格特征、身体条件、学科优势、志趣表现等与某个专业的“适配度”来进行综合考虑。

哪怕是同一个专业,不同学校授课内容和方向也有差异。比如近年备受关注的的人工智能专业,对数学、计算机相关知识要求较多,也是计算机、通信、生命科学、心理学等许多学科知识的交叉融合学科,因此课程多难度大。另外,不同层次不同特色的高校都会开设此专业,培养的实力和侧重点也会有所不同,比如很多985高校和电子类、通信类较强的211高校以培养研究型人才为主,而更多的普通高校可能以培养生产制造和产品应用的就业型人才为主要目标。所以建议对专业不要撒网式笼统了解,而要详细了解感兴趣的高校中可以就读的专业(类)的性质内涵、课程设置、培养方向、就业前景,甚至专业(类)的学术水平、师资力量等。

3 根据浙江省高校招生情况
来圈定范围

专家建议考生和家长一定要熟悉浙江省志愿填报政策和规则,合理把握合适的机会。浙江省高校招生分普通类提前批和普通类平行录取。

其中,普通类提前招生,本专科不分批但实行分段录取。每段录取时根据志愿优先规则,按高考总分从高到低、不超过招生计划1:1.2比例投档。在投档前须先政审、面试、体检,事先分段提供考生名单并统一组织,高校可在第二段线上提出最低文化成绩要求。

普通类平行录取,第一段线上考生先填报志愿后投档录取,以考生符合所填报志愿的选考科目范围为前提,根据高考总

4 对确定范围的学校
要详细查阅该校招生章程

专家建议,对于初选后进入确定范围的学校,家长一定要仔细阅读该校在浙江省招生高校招生章程,综合考量,防止误报甚至被退档。

浙江省普通类批次录取采用的投档比例是1:1。家长和考生查看高校招生章程,了解高校专业的报考要求,录取原则(尤其要注意那些对单科成绩、学者等级、体检情况、男女生录取比例等有明确要求的)等。这些信息可以帮助你了解是否符合专业报考条件。不符合的,一定要规避填报。

他举例说,之前曾有考生没仔细阅读

5 对志愿初稿进行综合分析
分层次确定最终方案

专家指出志愿的选择是地域、学校层次、专业三者之间的平衡。高考成绩是填报志愿基础,高校能录取是填报的原则,今后发展才是填报志愿的根本。

而不同分数段、不同选考科目的学生选择思路不同。不同性格、不同能力、不同家庭条件,选择的学校不同。因此,每个人的志愿选择都是个性化的,相互之间不能搬抄。

考生在填报志愿时,还是要选择足量的志愿,尽量要多填,以保证顺利录取。志愿填报要有一定阶梯,采取“冲、稳、保”的

同步播报
在甬14所高校直播“揽”才
欢迎到甬派直播间“围观”

宁波是一座什么样的城市?为什么要选择宁波高校?6月26日,宁波市教育局和宁波都市报系共同推出“@2023高考生,宁波欢迎你”融媒体宣传活动,在这场直播中,一定有大家想要的答案。

直播将从8:00持续到16:30,届时,在甬14所高校相关负责人将在新华社客户端、甬派APP平台亮相,在线直播展现各校风采,诚邀全国优秀学子! 记者 李臻

分实行专业平行志愿投档,直接投到考生所填报的具体高校专业。投档比例为1:1。总分相同考生,依据位次、志愿顺序投档,全部相同者一并投档。剩余计划重新公布,未被录取考生和第二段考生填报志愿,再进行投档。第二段志愿填报和录取后仍有院校专业未完成计划,实行征求志愿。

所以,对考生个体而言,志愿排列的顺序一定是按心仪、向往、喜欢或一般的程度来排列的。实在不愿读的专业或者实在不适应的地方就不要勉为其难地填着充数。只要是志愿正式填报了提交了,都是有录取的可能性的。

章程,因身高问题被退档。另外,有考生报考学前教育专业、化工与制药类,因为色弱被退档。还有些学校或专业,对单科成绩有要求,比如中外合作大学对英语成绩有要求。

根据填报规则,每个考生每一段专业平行志愿均实行一轮投档,考生只有一次投档机会,一旦被投档到其中一个专业志愿,其余专业志愿即失效。若投档后被退档,说明一轮一次的机会已经使用,其他专业平行志愿也不能再投档,只能参加剩余计划的下一段志愿填报和投档。

策略,确保录取。如何“冲、稳、保”?也要因人而异,可以按个人兴趣意向,确定具体志愿排序优先级逐一按降序排列。

以普通类80个专业平行志愿为例,考生可将自己优势不大却很喜欢的志愿放在前面“冲一冲”,将具有一定优势也较喜欢的志愿放在中间“稳一稳”,将优势较大但有所喜欢的志愿放在最后“保一保”。

尤其在“稳”这一梯度内志愿,一定要审慎填报,多加考虑,因为这个层次录取概率最大。

记者 李臻